
Stadtrat

Beantwortung

Schriftliche Anfrage betreffend Erstellung von Stand-Up-Paddle-Ständern

Am 6. Juli 2023 reichte Gemeinderätin Ramona Zülle, Die Mitte, eine schriftliche Anfrage be-
treffend Erstellung von Stand-Up-Paddle-Ständern ein (Beilage).

Stand Up Paddling (SUP) ist eine Wassersportart, die in der Schweiz immer beliebter wird. Es
gibt viele Orte in der Schweiz, an denen dieser Sport ausgeübt werden kann. An vielen Orten
rund um den Bodensee ist es inzwischen ebenfalls möglich, SUP-Boards zu mieten, sofern
keine eigene Ausrüstung vorhanden ist. In Kreuzlingen gibt es ebenfalls Mietangebote für SUP-
Boards, auch Lagermöglichkeiten entlang des Uferbereichs sind vorhanden.

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:

1. Gab es bereits Anfragen an die Stadt betreffend Stand-Up-Paddel-Lagerungen am
See?
Bis zur vorliegenden schriftlichen Anfrage wurden an die Stadtverwaltung keine ent-
sprechenden Anfragen gestellt. Einzig im Schwimmbad Hörnli beantragten die Stamm-
gäste eine Lagermöglichkeit. Im Bereich der Garderoben konnte die Anzahl der Um-
kleidekästen reduziert werden, um einen Lagerort zu schaffen. Dieser ist aber aus-
schliesslich über einen gültigen Eintritt im Freibad nutzbar.

2. Welche Möglichkeiten bestehen, solche Stand-Up-Paddel-Ständer seitens der Stadt
oder in Kooperation mit privaten Anbietern anzubieten?
Es stehen 12 Plätze für SUP-Boards im Freibad Hörnli (seit 2023) und im Bereich der
Surfwiese 80 Plätze von der Firma Lohr Wassersport, Kreuzlingen, zur Verfügung. Die
Lagermöglichkeiten erfreuen sich grosser Beliebtheit und werden entsprechend nach-
gefragt. Zurzeit sind noch 5 freie Plätze vorhanden. Eine Erweiterung des Lagerange-
bots um 30 bis 40 Plätze seitens der Firma Lohr Wassersport wird derzeit geprüft. Der
Stadtrat ist der Meinung, dass unter diesen Voraussetzungen ein ausreichendes Ange-
bot an SUP-Lagerplätzen besteht.

3. Wo würden solche Stand-Up-Paddel-Ständer möglich sein?
Mögliche Einstiegsorte für SUP am Seeufer Kreuzlingen, die für den privaten und öf-
fentlichen Schifffahrtsbetrieb, aber auch für die Naturschutzreservate keine Belastung
oder eine zumutbare Belastung darstellen, sind im Situationsplan eingezeichnet
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(Beilage 2). Eine grosse Herausforderung stellt der gesetzliche Gewässerabstand mit
15 m dar. Das schränkt die Möglichkeiten einer SUP-Lagerung in Ufernähe ein. Die der-
zeitigen Lagermöglichkeiten für SUP-Boards im Bereich Surfwiese und Schwimmbad
Hörnli erachtet der Stadtrat als ausreichend.

Kreuzlingen, 7. November 2023

Stadtrat Kreuzlingen

Thomas Niederberger, Stadtpräsident

Michael Stahl, Stadtschreiber

Beilagen
1. Schriftliche Anfrage
2. SUP-Zugänge am Seeufer Kreuzlingen

Mitteilung an
– Mitglieder des Gemeinderats
– Medien





SUP – Zugänge am Seeufer Kreuzlingen

Nach Neugestaltung Seeufer möglich

Nur über Schwimmbadeintritt möglich

Zugang gut möglich mit Infrastruktur

Zugang möglich, aber ohne Infrastruktur

Zugang nicht möglich

25. September 2023

B
eilage 2



Hochwasserprofil am Seeufer Kreuzlingen
Abstand zur Hochwasserlinie für feste Bauten (auch SUP Ständer) 15m



Angebot Lohr Sport in Kreuzlingen

Reservefläche für zusätzliche Ständer

Angebot Lohr Sport Kreuzlingen

• Saisonmiete SUP oder Surfbrett
CHF 120/Saison

• Diebstahlsicherung Sache des
Mieters

• Unterhalt und Pflege der Fläche
und des Ständers ist Sache des 
Vermieters


